



# “两院”护航黄河重大国家战略

审结一审环境资源类案件1108件,追究刑事责任46人  
起诉破坏环境资源犯罪36件76人,办理流域生态保护公益诉讼92件

B02、B03 两会



济郑高铁山东段铺轨。图片来源 中铁十局

## 济郑高铁明年具备运营条件 济南打通沿黄沿江双高铁廊道

千古百业兴,先行在交通。作为济南“米字型”高铁重要对外通道的济郑高铁,在河南段建成通车后,山东段迎来了全面铺轨。从济南西站引出,过聊城后进入河南界,这条西北方向的高铁建成后,济南将形成经郑州至西安、兰州、西宁等沿黄城市的“一”字型高铁廊道,并且可以通过郑州铁路枢纽,连通沿江通道。

记者 于泊升

### 济郑高铁全面铺轨 明年底具备开通条件

12月24日,在济南经十西路西侧,一座上跨主干路的铁路桥主体清晰可见。目前,济郑高铁跨经十西路槽型梁已经合龙,为后续架梁、铺轨打下了基础。在聊城段,施工人员正在铁轨线上进行轨道铺设作业,工程机械沿主线行进,钢轨缓缓入槽。

济郑高铁是《中长期铁路网规划》(2016年版)中“八纵八横”高速铁路网的区域连接线,也是山东“三横三纵”综合运输通道的组成部分。全线由郑州东站至济南西站,线路全长380公里,设计时速350公里。济郑高铁全线办理客运业务的车站有13个,其中河南段8个、山东段5个,线路从济南西站通过联络线连接济南站和大明湖站。

目前,济郑高铁河南段已经建成运营,濮郑段常态化按310公里每小时的速度达标运营。据此前报道,濮郑段开通运营后,按照日常线、周末线、高峰线安排列车开行,单日最高可开动车组列车55对。

河南段已经开通,山东段目前进展情况如何?近日,记者从有关部门了解到,目前济郑高铁山东段路基、桥梁、隧道等线下工程基本完成,长清站、茌平南站等四座新建站房主体结构全部完成,计划2023年7月1日开始静态验收,9月1日开始联调联试,12月底具备开通条件。

### 济南郑州90分钟直达 打开对外联动新通道

作为省会“米字型”高铁的组成部分,济郑高铁开通后,对济南及济南都市圈能带来哪些变化?记者梳理发现,目前济南到聊城的铁路出行多以普速列车为主,直达列车一天只有四个班次,三个班次为普速列车,一个班次为城际铁路,普速列车出行需要一个半小时。济郑高铁建成后,济南到聊城可实现20分钟通勤,也为莘县、茌平带去了高铁,告别两地不通客运专列的历史,聊城可以通过济南西接入京沪高铁通道,串联济南“米字型”高铁路网。此外,济南可通过济郑高速铁路、京九高速铁路45分钟到达菏泽。

除了省内连通外,济南到郑州的直线距离在370公里左右,目

前直达两地的高铁班次在15班左右,但通行速度并不是很快,最快一班也需要3.5小时,部分车次车程超过四个半小时。

从运行图上看,目前郑州至济南的列车需要过商丘后向东到达徐州,再沿京沪通道向北驶向济南。由于路线转折,济郑之间通勤存在时间滞留。未来,济郑高铁实现全线通车后,郑州至济南的高铁运行时间将由现在的平均3.5小时缩短至1.5小时左右。

目前,济南正在积极筹备济南都市圈建设,济郑高铁开通后,济南、聊城通勤时间缩短,两市高铁直连直通,居民出行更加便捷,产业、文化等方面的交流合作更加高效。除此之外,高铁开通后,也可以优化济南、聊城间的运输方式。目前,两地通勤除了普速铁路外,主要依赖于高速公路及国省干道,济郑高铁可以形成济南间的又一条黄金通道,补齐济南都市圈及省会经济圈内部的客运方式。

“米字型”高铁让济南都市圈形成了后发优势,依托高铁打开对内对外联动通道。”济南工程职业技术学院党委副书记、教授吴学军告诉记者,通过济郑高铁,济南市增强与其他区域的合作联系,在共同发展中进一步提升自己的实力。

### “米字型”高铁再添“左膀右臂”

“济郑高速铁路的建设,除了改变两地通行效率低下的情况之外,更为重要的是,未来济南可通过济郑高铁来推动构建济南经郑州至西安、兰州、西宁这些沿黄城市的‘一’字型东西向大通道。”山东大学交通规划设计研究中心主任张汝华认为,济南近年来一直在打造沿黄“一”字型走廊,这是一个复合概念,这条走廊由干线公路、铁路等多种运输方式构成,济郑高铁是建设走廊的重要一环。济南作为黄河下游中心城市,通过济郑高铁打通的沿黄高铁通道,可以更好地连通黄河中游以及上游,对于落实黄河重大国家战略具有重要意义。“此外,也可通过济郑高铁经郑渝高速铁路快速抵达西南地区,在中国版图上打通一条经郑州至西南的快速大通道。”

郑渝铁路是我国“八纵八横”高速铁路网中沿江通道和呼南通道的重要组成部分,北起河南郑州,途经鄂西,南抵重庆。目前,郑渝高铁已经全线开通运行。对于济南来说,这条高铁是济南通过郑州铁路枢纽,快速连通重庆等西南地区城市的重要

通道,济南重庆可实现5.1小时的高铁通勤目标。此外,到达重庆后,通过成渝高铁,济南与成都通勤将控制在6小时左右。

济南北接京津冀、南连长三角、东承环渤海经济圈、西通中原经济区,具有承东启西、衔南接北的特点,为高速铁路网的建设提供了区位优势。记者从济南市城乡交通运输局了解到,截至目前,济南有300余趟高铁直达全国254个城市,在时间上,1.5小时可抵达北京,3小时可抵达上海。

《济南市黄河流域生态保护和高质量发展规划》曾提到,济南的高铁直达城市数量仅次于北京,在铁路建设方面济南将建成济南至郑州、济南至莱芜、黄台联络线、济南至滨州铁路,规划建设济南至枣庄、德州至商河、济南至济宁、莱芜至临沂、淄博至莱芜、莱芜至泰安至聊城铁路。目前,黄东联络线已经建成运营,济莱高铁进入通车倒计时,济滨高铁正式开工,济郑高铁通车,无异为济南“米字型”高铁再添“左膀右臂”。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 美编:马秀霞 组版:颜莉